

这是发生在户县第二水泥厂的事：职工工资用本厂产品水泥折抵，职工望着一袋袋卖不出去的水泥，忧苦莫名。临近年关，他们发出一声声哀叹——

户县第二水泥厂300多名职工在寒冬里守着一袋袋水泥而发愁，这可是厂里为他们抵的一年多的工资，如销不出去，他们的生活咋过？春节咋过？

1月12日，严寒刺骨。记者在颇费了一番周折之后，终于在位于终南山下户县石井乡找到该厂，由于第一场大雪降临，通往厂区的道路已变得泥泞不堪。一群衣衫褴褛的工人围在窑炉前取暖，记者与他们交谈得知，近一年多来他们的工资都是用水泥折抵，散装每吨270元，袋装每吨290元，厂方讲这还是成本价。急需用的职工

自我发展起来的，近年负债700多万元，现在筹集不到一点资金，销售资金也难以回收，每月的销售收入只能勉强支付电费维持正常运转。不仅职工工资

是用水泥抵，就连县上征收的环保费、审计费以及购买石料、煤等原材料费用都是用水泥抵。春节将至，职工发不到一分钱，厂领导也很着急，四处求人

或无故拖欠劳动者工资。”当记者问及卢厂长，是否知道该厂的行为已违反劳动法？卢厂长也满脸苦衷地说，从银行贷不出一点钱，我们现在是没人管。

“顶工资的水泥”

我们的

日子没法过！”

借钱，能否在春节前给职工发一点现金，他说不准。

《劳动法》第五十条明确规定：“工资应当以货币形式按月支付劳动者本人。不得克扣

只有靠自己，发实物还能使厂子转起来，全厂工人还有盼头；如果有一天连水泥都发不出来，那就彻底垮了。工人有情，我们也能理解，在不停地做思想工作。现在只有全厂上下齐心协力，才能共渡难关。

卖不了

**企业权益 工会权益
你的权益 我的权益
他的权益 共同关注**

维权热线 市内两小时赶赴 现场
市外两天内赶赴

8小时值班 电话 (029) 7344649

维权热线来电

1月13日上午10时53分
大荔县李先生来电：该县伯土乡新风村中心小学向学生收费130元到140元不等，不交费者不让参加期末考试。面临近期期末考试，学生和家长们心里忐忑不安。至于收费是多是少，交了费又不给开收据，他们要求学校给一个明白。

1月14日下午16时35分
绥德县五一新村住户反映，该新村80多家住户不知因何常常停水。从10月至今，一直没有水吃，找有关部门得不到解决。目前隆冬季节，连暖气也不能烧，生活十分不便。他们希望有关部门予以重视、解决。

1月15日上午9时10分
西安宾馆王女士说，该单位行政领导强行制定标准，只有正科级以上干部才算“干部”，干部身份的人员则不按干部对待，也不按规定的干部退休年龄办理退休。

(以上情况，请有关单位尽快回复本报维权部。)

值班编辑 34号



本报讯 建设银行眉县支行银企连心搭桥，携手共谋发展，赢得了企业和信贷客户的一致信任支持。1999年底，这个行存款基本结算户比年初增长近两倍，贷款质量达到优化，当年扭亏增盈265万元，创出历史最好记录。

1999年眉县建行向企业贷出的1300万元，不是企业找到银行，而是银行找到了这些经办企业。去年5月，陕西省石河水库

管理局正在为西安供水工程修复犯愁时，眉县建行一次贷给资金800万元，本需三月才能修复而一个半月就修复正常供水。1999年3月，急需建成投入使用的太白山森林公园龙凤山恒星游乐园，因

缺资金，工程搁浅，又是县建行雪中送炭，及时贷款300万元，将这个列入省政府重点项目的工程盘活后，终于按原定时间竣工向游人开放。

王兆琪

15.4万元，在西山修建了净化水池，使职工生活用水状况有所好转。他们还花费18万元，对矿区部分危房进行了改造装修。同时积极开展扶贫送温暖活动，为特困职工发放困难补助11万余元，减免特困职工子女学杂费30750元。

潘常发

省纺一医院设「扶贫病房」

本报讯 陕西第二纺织医院内三科在病床紧张的情况下，为下岗职工和残疾人患者特设了“扶贫病房”，两个月来共为这些经济困难的患者减免了近3000元医疗费。

这个科室在完成自身工作任务的前提下，急患者之所急，开设了“扶贫病房”，对下岗职工和经济无来源的残疾人患者，在治疗费、护理费等方面均减半收取。此举受到广大下岗职工和残疾人的由衷欢迎。

■ 夏惠亭

陕西职工国际旅行社

职工旅游找职旅

千禧新春精品线路

广州、珠海、深圳九日游……双卧2450元
海南双飞五日游……双卧2580元
桂林一地六日游……双卧1280元

地址：西安市莲湖区143号(省工会大门口)
电话：7320161 7320254

福建省府省总联席会议强调 事关职工权益 务请工会参加

据《工人日报》在福建省政府与省总工会举行的第12次联席会议上，省委副书记、代省长习近平强调，各级政府要帮助工会解决工作中的具体问题，为工会工作创造良好的氛围；凡是涉及职工切身利益的决定，都要请工会参加。

联席会议形成共识：由省总工会会同有关部门，由省政府办公厅转发《关于深化企业改革中加强职工民主参与的意见》的落实情况开展一次检查，对凡未经民主程序的改革方案，上级主管部门应责成“补课”；作为今年“两节”的慰问金。工会要与工商、劳动等部门建立新建企业组建工会工作联席会议制度，共同指导和促进工会工作；各地在成立经济开发区时，要同步规划工会建设问题，地方工会可以派员参与开发区的工会筹建工作。

一线职工

水电三局三分局机械队电工班的耿静，身体单薄，脸庞黑瘦，说起话来你不注意听都听不见，只有那一双炯炯有神的大眼睛充满了聪慧、刚毅和一股不服输的劲儿。

1989年，耿静因百分之之差与大学失之交臂。望着父母鬓角的白发，她毅然顶替父

职做了一名水电工人。转瞬间寒暑更替，她已在电工这个岗位上干了一个年头。

水电工人生活条件差，工作环境艰苦，可这么多年来耿静始终没有放下书本，她努力学习专业技术，还一直坚持自学英语和计算机。下班后，工友们或是去跳舞或是去唱卡拉OK，可你要问她为什么不去时，她回答你的就只有一句话——“我觉得那是浪费时间”。耿静这种说法也许在许多人的眼里是透着一股傻劲儿的，可也就是这股傻劲儿却在工作中派上了用场，为企业解决了难题。1998年10月份，机械队接受了MQ2000型门机的安装任务，这是水电三局进入三峡以来承担的最大安装任务。工期紧，困难也就马上摆到了面前——所有的电气设备全部从瑞士ABB公司进口，安装说明、图片资料全部用英文标注，甚至有许多电气元件是那些老电工都没见过的。大病初愈，刚刚出院的耿静接到任务二话没说就加入了装车的行列。面对上千根电缆连接线和三本厚达六百多页的英文资料，她晚上对照安装说明翻查英文字典，白天和同事们一起看电路图进行接线、检查。就这样一点点摸索一点点尝试，最后不仅圆满完成了装车任务，还比预定工期提前了二十天！

耿静心脏不好，还经常头痛，于是止咳片成了她随身长备药，但她从不向领导提出需要照顾的要求。工地上，再高的号她总和男同志一起爬，再活累活总是和男同志一起抢着干。一次上夜班时，同班男同事腿部肌肉拉伤无法工作，她靠着六片止咳药苦撑了一夜完成了两个人的工作量。

去年年初，耿静的身体变得越来越不好，几次晕倒在工地上，她跑去检查，可检查结果却如晴天霹雳——白血病！医生让她马上住院治疗，而她却不动声色地又跑回工地上上了班，至于病情连丈夫都没有告诉！直到病情急剧加重到连路都走不动了，她这才在丈夫的陪同下利用年假回到老家治病。幸而“好人一生平安”，“白血病”最终确定为误诊。惊喜过后，她在医院呆了不到十天，连来回路途耽搁在内也总共只休息了一个月，就又匆匆赶回了工地。

■ 王珊

法律之窗

一名银行职员偷开了一份虚假存款存单，当这名职员东窗事发被银行开除后，银行仍然无法摆脱这份“假存单”的影响，为一笔债务背上了黑锅。

1995年1月29日上午，中国农业银行广元市中区支行雪峰分所职员李建来到广元市中区信用合作社东坝中心社，拿出储户李德发的一张于1995年3月18日存入雪峰分所，金额为2.6万元的特种大额存单作贷款抵押担保，请求贷款2万元。东坝信用社经核实后同意贷款，并签订了抵押借款合同。李建向东坝信用社借款2万元，以2.6万元的存款单作质押，由东坝信用社保管。

让东坝信用社万万没有想到的是，官健用于抵押贷款的

存单竟然是伪造的，李德发这个名字是他随手编造的假名字。官健利用职务之便填发了没有一分钱的假存单，又以假存单在东坝信用社如数借到了2万元贷款。法网恢恢，疏而不漏，官健终因多次贪污、挪用公款及伪造金融票证而被逮捕，并于1996年7月19日被广元市中级人民法院依法判处有期徒刑，剥夺政治权利终身。东坝信用社闻讯后，将官健在该信用社贷款一事告知了广元市中区支行的领导，市中区支行经调查，雪峰营业所当天并无收入

凭证和底卡。由于官健已无偿还能力，东坝信用社遂要求农行广元市中区支行承兑该存单到期的本息，遭到拒绝后，东坝信用社向法院起诉，法院在审理过程中，农行广元市中区支行与农行广元市分行营业部合并，故被告主体也随之变更为

农业银行广元市分行营业部。1999年12月29日，经开庭审理后，广元市中区人民法院认为，农行市中区支行所属雪峰分所工作人员官健利用职务之便开出的虚假存单作为质押物到东坝信用社申请贷款2万元，东坝信用社在核押过程中，雪峰分所又在官健个人的抵押协议上加盖印章予以确认，致东坝信用社贷款款项及利息无法收回，农行应当承担兑付责任。故依法一审判决：农行市中区支行兑付原告雪峰分所于1995年3月18日开出的2.6万元存单本金及利息。

■ 黄晓红

有话直说

原西安东某服装有限公司工会主席离任时，告诫接任的新主席务必做到三条：一、工会主席不是什么官，别到工人跟前摆架子；二、工会主席不能是门外汉，要多钻研业务；三、工会主席屁股不能坐歪了，

受到侵害，职工与行政领导发生矛盾或冲突时，屁股坐在职工对立面的工会主席非但不该，这也是一些企业工会主席合法权益之所以屡被侵犯且问题迟迟得不到解决的一大缘由。

我们说，工会干部就是为职工服务替职工说话办事的。不关心群众疾苦，不尽力替职工说话办事，是有悖于工会干部

当职工合法权益受到侵害时，要多替职工说话。这位干了多年工会工作的老主席看似平平淡淡的三句话，实则道出了党和人民对工会工作者的殷切期望，也是做好工会工作的起码条件，同时也从反面指出了当前存在的一些工会工作者身上的不足和问题。

在当今，虽说某地出现的工会主席代表企业行政领导与工人对簿公堂的事属个别现象，但忘记自己的职责和身份，高高在上当官老爷者，对群众疾苦漠不关心，很少替职工说话办事，特别是当职工合法权益

职员偷开假存单 祸及银行还冤债

耿静心脏不好，还经常头痛，于是止咳片成了她随身长备药，但她从不向领导提出需要照顾的要求。工地上，再高的号她总和男同志一起爬，再活累活总是和男同志一起抢着干。一次上夜班时，同班男同事腿部肌肉拉伤无法工作，她靠着六片止咳药苦撑了一夜完成了两个人的工作量。

去年年初，耿静的身体变得越来越不好，几次晕倒在工地上，她跑去检查，可检查结果却如晴天霹雳——白血病！医生让她马上住院治疗，而她却不动声色地又跑回工地上上了班，至于病情连丈夫都没有告诉！直到病情急剧加重到连路都走不动了，她这才在丈夫的陪同下利用年假回到老家治病。幸而“好人一生平安”，“白血病”最终确定为误诊。惊喜过后，她在医院呆了不到十天，连来回路途耽搁在内也总共只休息了一个月，就又匆匆赶回了工地。

■ 王珊

听听

老主席的忠告

当职工合法权益受到侵害时，要多替职工说话。这位干了多年工会工作的老主席看似平平淡淡的三句话，实则道出了党和人民对工会工作者的殷切期望，也是做好工会工作的起码条件，同时也从反面指出了当前存在的一些工会工作者身上的不足和问题。

在当今，虽说某地出现的工会主席代表企业行政领导与工人对簿公堂的事属个别现象，但忘记自己的职责和身份，高高在上当官老爷者，对群众疾苦漠不关心，很少替职工说话办事，特别是当职工合法权益

企业职工信箱

百事通先生：我有一个问题，即企业辞退违纪职工，是以“辞退决定”，还是以“辞退证明书”的时间为准？请予以解答。

富平 张河

张河同志：对你提出的问题答复如下：《国营企业辞退违纪职工暂行规定》第四条规定：“企业对被辞退的职工应该发给辞退证明书。被辞退职工可持辞退证明书到本人户口所在地的劳动部门办理待业登记。”

这是一般情况下，《辞退决定》在先，《辞退证明书》在后，因此，对辞退违纪职工生效时间应从企业作出辞退决定之日起计算。并在《辞退证明书》中写明，由于企业的原因没有发给职工辞退证明书的，应责令企业予以补发。由此造成被辞退职工经济损失的，应由企业负责赔偿。被辞退的职工不服企业的辞退决定，应在收到《辞退证明书》之日起六个月内，向当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁。

■ 百事通

企业辞退 违纪职工 从何时生效

宝桥厂以厂务公开促企业创佳绩

宝桥厂以厂务公开促企业创佳绩

宝桥厂以厂务公开促企业创佳绩



汉中市劳动局、社保局为全面实施医改工作，抽调管理人员轮流进行计算机网路管理培训，持证上岗。 李仁义 摄